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Proporcionalidad

Una razén entre dos numeros a y b es el cociente entreay
b.

, a
Larazénentreaybes =

Una proporcion numérica es una igualdad entre dos
razones numeéricas.

En cualquier proporcién el producto de los extremos es
igual al producto de los medios.
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Los pasos para resolver un problema de proporcionalidad
son:
+ Leer detenidamente el problema.
+ Construir una tabla de proporcionalidad adecuada
al problema.
+ Completar la tabla, realizando las operaciones
oportunas.
+ Comprobar que los nimeros de las dos filas de la
tabla son proporcionales.

Ejemplo: “la proporcién que existe entre las fotocopias y
el precio en céntimos”

Fotocopias| 1|2 3[4\5]6...;24—13 =
Precio |3|6/9121518...72.

En mi clase hay 18 chicas y 12
chicos. éCual es la razon entre
chicas y chicos? éY entre chicos
y chicas?

Razon entre chicas y chicos
chicas 18 3

chicos 12 2
Por cada tres chicas hay dos

chicos.

Razon entre chicos y chicas
chicos 12 2

chicas 18 3
Por cada dos chicos hay tres
chicos.

La siguiente tabla indica la
cantidad de agua registrada en
dos ciudades A y B, en un afio
completo y en un mes.
Comparar las razones del agua
del mes de enero y de todo el
afo.

Afio Enero
Ciudad A 1200 130
Ciudad B 480 80

enero 150 1

Ciudad A: = =—
afio 1200 8

enero 80 1

Ciudad B: =——=
afio 480 €

Las razones obtenidas para
ambas ciudades son distintas,
por tanto la expresion:

150 80

1200 480
No es una proporcion.

No es se verifica que:
150-480=1200-80

72000 = 96000

Tema XVIII.- Proporcionalidad




AMBITO TECNOLOGICO
18 2 Sesion

CEPER "Eloy Vaquero'

AREA DE MATEMATICAS
Bloque Temadtico.- 3

1. Contesta a las siguientes cuestiones

e Completa las siguientes tablas de proporcionalidad.

cuesta 3 € la hora.

ﬁ 1 2 3 4 5 6 2 | 4 6 8 |10 | 12
; " <«
4 :5 ‘
12 |14 | 26 | 40 | 52 | 60 15|30|45| 60| 75| 90
e Completa cada tabla y resuelve
. B} Numero
Daniel pagé 16 € por una ) 2 3 4 6
camiseta. ¢Cuanto pagara caml.setas
por 6 camisetas? Precio en
€
Alquilar una bicicleta Horas 2 3 4 8
éCuanto costara alquilar una Precio en
bicicleta durante 8 horas? €

Alvaro tiene 15 € y quiere
invitar a sus amigos

al cine. Cada entrada cuesta
3 €. ¢A cuantos amigos
puede invitar?
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e Averigua si estas series de niumeros son proporcionales.

3 4 5 6 7 6 9 |12 | 15| 18
21128 | 35|42 | 49 12 114 | 16 | 18 | 36
1 2 3 4 5 5 6 7 |11 | 12
5 (10| 15| 18 | 25 20 (24 | 28 | 44 | 48

o Completa estas tablas:

Cajas de
Tortillas 4 1 7 rotuladores 6 1 10
Huevos 16 Rotuladores | 108
Billetes de
autobus | 3 | Y| ° Revistas | 2 | 1 | 11
Precio € 2,85 Precio € 3

e Un equipo ha marcado 68 goles y ha encajado 44. {Cual es la razén entre las
dos cantidades?
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e Calcular el valor de “x” para que las cantidades de agua registradas en un aino
completo y en un mes en ambas ciudades sean proporcionales.

| Ao | Enero |
Ciudad A X 150
| Ciudad A |
Ciudad B 480 80
| Ciudad B |

“y”
X

e Calcular el valor de para que las cantidades de agua registradas en un afio
completo y en un mes en ambas ciudades sean proporcionales.

Ao | _Enero |
1200 X
480 80

“yn
X

e Calcular el valor de para que las cantidades de agua registradas en un afio
completo y en un mes en ambas ciudades sean proporcionales.

| Afio ] Enero
1200 480
x 80

e Calcular el valor de “x” para que las cantidades de agua registradas en un aio
completo y en un mes en ambas ciudades sean proporcionales.

| Ao | Enero |
1200 150
480 X
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e ContestaV, si son verdaderas, o F, si son falsas.

Si compro mas cuadernos, pagaré menos dinero.

Si preparo dos zumos de naranja, necesitaré el doble numero de
naranjas.

Si compro menos cromos, me gastaré menos dinero.

Si tengo mas trabajo que hacer, tardaré mds tiempo en hacerlo.

e Completa estas frases:

a) Si compro el doble de manzanas, pago €l........cccceevvecivveeeeennns de dinero.
b) Si compro el doble de patatas, pago €l.......ccccceeeeecirreeeeeennene, de dinero.
C) Si compro el....eeeeeeccniiieeiieiiieee e de peras, pago el doble de dinero.
d) Sicomproel.....cccceeeecivieeeecnnnnn. de tomates, pago el triple de dinero.

e) Si compro la mitad de cebollas, pago la......ccccceeeeevrveeeeecnnnenn. de dinero.

e Yago ha pagado por cinco fotografias 2,50€, ¢ cuanto pagara por siete
fotografias?

¢ Inés ha pagado 21€ por tres entradas de cine. ¢ Cuanto cuestan cinco
entradas? ¢Cuantas entradas podria comprar con 70€?

e Héctor ha utilizado 20 huevos para hacer 4 tortillas iguales. ¢ Cuantos huevos
necesita para hacer cinco tortillas? ¢Y ocho tortillas?
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2. Calculo mental

[[334 |x[1000  |=| | [ 507 x| | =977 |
15 |x[A00__ |=| | [ 0,289 |x| |=[2.88 |
[338 |x[100 |=| | [ 0,099 |x| |=[8,5 |
[ 0,639 |x[10 |=| | [ 0,042 |x| |=[42 |
[ 59,9 |x[10 |=] | [11.8 |x] | =[119 |
[[89.4 |x[1000  |=| |  [0568 |x| |=[568 |
(143 |x[10 | =] | [ 58 |x| |=[59000 |
[ 0.929 |x[10 |=| | [ 513 |x| | =[513 |
[ 2,53 |x[1000 |=| | [ 0,467 |x| |=[46,7 |
[ 271 [x[1000 [=| | 954 x| |=[5310__|
[0,813 |x[1000 | =] | [481 x| |=[4810 |
[0.591 |=[100___ |=| | [ BB3 x| | =583 |

e Ejercicio de logica

Forma cinco triangulos a partir de tres. Moviendo tres palillos, construye una
figura que contenga 5 triangulos equilateros
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